1. feladat

Minden versenyzé 500 ml egyforma, elézéleg homogenizalt mintat kapott, A
munkahoz két és fél ora allt a rendelkezésikre.

A meérés elss része, az oldott magnézium mérése igen j6l sikerilt. Senki nem
vétette el az egyszery, két pontot éré szamitast. A meérések pontossaga sem ha-
gyott maga utan kivannivalét, bar jonéhanyan alultitraitak az oldatot. Ennek oka
az lehetett, hogy az egyértelmui leiras ellenére az allandd kék szin helyett az at-
meneti lila szinig végezték a titralast. A maximalis 11 pontot 1 szazaléknal ki-
sebb mérési hibara (0,2 ml eltérés a fogyasban) lehetett megkapni, ennél na-
gyobb eltérés fél szazalékonként (0,1 ml) 1-1 pont levonasaval jart.

A masodik mérési feladatban a minta szulfattartalmat barium ionok ismert fe-
leslegével BaSO, csapadék formajaban valasztottak le, majd a bariumfelesleg
visszamerésevel lehetett meghatarozni a szulfation koncentracidjat. Azt is sza-
mitasba kellett venni, hogy a minta magnéziumtartalma révén maga is fogyaszt-
ja az EDTA métdoldatot. A receptben nem tintettlik fel, de a pufferoldat
Mg-EDTA-t is tartalmazott (kb. 0,04 mol/dm’ koncentraciéban) a végpont éle-
sebbé tétele kedvéeért.

A diakok tdébbségének itt sem okozott nehézseget a mérés ertelmezése és a
helyes szamolés, ami 5 pontot ért. A mérésre kaphatd 12 pontot itt is 1 szaza-
léknal kisebb hibaval (< 0,2 ml eltérés) lehetett megkapni, minden tovabbi fél
szazalék hiba (0,1 ml) 1 pont levonasat jelentette. A mérés menetének, a bemé-
réseknek a szabatos leirasa 2 pontot hozhatott. Ebbdl csak abban az esetben
vontunk le, ha a hasznalt térfogatok sem szerepeltek a beadott munkaban.

A cimkén szereplé értékek alapjan nem volt nehéz megtervezni a mérést. Nem
bintettik azt, ha valaki nem a célszerd, 20 m! korilli fogyast hozd beméréseket
hasznalt, vagy ha pipetta helyett méréhengerrel mért be, ugyanis ilyenkor a mé-
rés megnovekedett pontatlansaga ugyis levonasokat okozott.

A végeredmeény alapjan a feladat nem bizonyult tul nehéznek, ketten is elér-
tek a maximalis 32 pontos eredmeényt: Galusz Katalin lll. 0. Erd, Vorosmarty Mi-
haly Gimnazium és Toldy Andrea lll. 0. Szeged, Radnoti Miklds Kisérleti Gimna-
zium. A tovabbi pontok egyenletesen oszlottak el 32 és 16 pont kozott.



2. feladat
A versenyz&k az alabbi ismeretleneket kaptak:

1a, heptan felismerés 1 pont 4 pont
vizoldhatatlansag 1 pont
negativ brbmos viz reakcio 1 pont
negativ DNP reakcio 1 pont
1b, ciklohexén felismerés 1 pont 4 pont
vizoldhatatlanséag 1 pont
pozitiv bromos viz reakcié 1 pont
negativ DNP reakcio 1 pont
2, dietilamin felismerés 1 pont 4 pont
vizoldhatésag és pH 1 pont
pozitiv bromos viz reakcio 1 pont
egyenlet felirasa 1 pont
3, hangyasav felismerés 1 pont 5 pont
vizoldhatosag és pH 1 pont
pozitiv brébmos viz reakcid 1 pont
egyenlet felirasa 1 pont
negativ Fehling reakcié 1 pont
4, gliikéz felismerés 1 pont 5 pont
vizoldhatoséag és pH 1 pont
negativ bromos viz reakci6d 1 pont
pozitiv Fehling reakcié 1 pont
egyenlet felirasa 1 pont
Osszesen max. 18 pont

A diakok széamara a kisérletek végrehajtasa nem okozott gondot, egyedil a
Fehling-préba esetén volt néhany olyan versenyzé, aki a nem megfeleld kivite-
lezés kovetkeztében hamis észlelethez jutott.

A feladat megoldasanal a gondot féként az észleletek értelmezése jelentette.
Kildnosen a hangyasav negativ Fehling-probaja okozott gondot, valamint néhany
versenyzét megzavart az is, hogy a dietil-amin elszinteleniti a brémos vizet.

Néhanyan pontot vesztettek az észlelt reakciok egyenletének pontatian leira-
sakor is. Az egyetlen kérdéses esetben (dietil-amin és bromos viz reakcidjaban)
egyforman elfogadtuk, ha valaki a brém lugos kdzegben lejatsz6do diszpropor-
cionalodasat adta meg, vagy ha a dietil-amin nitrogén atomjan a hidrogént brém-
ra szubsztitualta.

Haszan teljesitettek tiz pont felett, ebbdl dten, Szegs Eva, Solymos Andor, Palfi
Villo Katalin, Kis Gergely, Borbas Eszter oldottak meg hibatlanul a feladatot, és
tovabbi harom versenyz8, Vlad Gabor, Kovacs Gergely (Bp. Petrik), Galusz Ka-
talin teljesitett 15 pont felett. A fentmaradoé nyolc versenyzd tizenegy pont alatt
teljesitett. A leggyengébb eredmény 2 pont volt.



